

Zgubili smo velikega voditelja

AMERIŠKI NAROD IN VES SVET ŽALUJE ZA UMRlim PREDs. F. D. ROOSEVELTOM

Washington, D. C. — Dvaintrideseti predsednik Združenih držav Franklin Delano Roosevelt, je umrl v četrtek popoldne ob 3:35 uri v Warm Springsu, v Georgia, kjer se je nahajal v toplicah, kamor je običajno hodil okrepčevati svoje zdravje in na oddih. To tužno vest so začele objavljati v četrtek pozno popoldne vse radio postaje širom dežele in prav tako tudi v tujino preko morjev.

Smrt je nastopila vsled možganskega krvotoka. Nekako okrog ene ure popoldne, ko je sedel v naslanjaču v svoji "Mali Beli hiši", kakor so nazivali njegovo počitniško bivališče v Warm Springsu, je potožil, da čuti zelo hud glavobol na zadnji strani glave. Četrť ure za tem je omedlel in iz omedlevice se ni več prebudil. Njegov osební zdravnik načelnik kirurškega oddelka v mornarici Comdr. Howard G. Bruenn, je takoj pozval še dva druga zdravnika, Lt. Comdr. Georga Fox, zdravniškega pomočnika in Beli hiši in Dr. Jamesa Paulina, zdravnika iz Atlante. Zdravniki so poizkušali z vsem, kar zdravniška veda nudi, toda ta ni pomagala več. Ob 3:35 uri popoldne je nastopila smrt. Izdihnil je eden največjih in najbolj delavnih predsednikov v zgodovini Združenih držav.

Njegov kratek življenjepís je objavljen na drugem mestu. Na široko so ga pa objavljale zadnje tri dni vse radio postaje, kakor tudi dnevni časopisi.

Vest o smrti je vse silovito presenetila

"Predsednik je umrl!" se je začulo na radio. Ljudje so ostrmeli. Nato se je vest začela širiti od osebe do osebe. Na ulicah vele mest se kmalu pojavile posebne izdaje listov z debelimi naslovi o njegovi smrti. Ampak vsakemu se je zdelo, da je to nemogoče. Kakor, da ne more biti res. Le še le čez nekaj časa je začel vsak razmišljati: morda je le res, in na žalost bilo je res. Predsednik Franklin D. Roosevelt je preminul — izdihnil je svojo blago dušo in odšel v večnost. Tako je, smrt ne izbira, stara rečenica: ne dneva ne ure ne veš, se je tudi pri temu velikemu mouž uresničila. Dasi vsi vemo, da je res tako, da so zakoni našega življenja taki, da ti dneva ne pove v naprej nobena pratika, pa mnogim kar ne gre v glavo, da bi se ta veliki voditelj tako naglo poslovil in odšel od nas.

Odšel je, ko ga dežela najbolj potrebuje

Dokler ima družina skrbnega dobrega očeta v hiši, saj ne ve kaj ima. Ko ga ni več šele začuti, kaj je zgubila. Tako je tudi z našo deželo v tem slučaju. Ni pretirano, če se o Rooseveltu zapiše, da je bil dosedaj v vsej zgodovini Združenih držav eden največjih človekoljubnih predsednikov, kar jih je imela ta dežela. Spomniti se je treba nazaj, kako je bilo

kajti le njegov jezik je znal dati pobudo tudi v najbolj črnih dneh in znal viliti v ameriška srca potrebnega poguma in navdušenja.

Roosevelt je umrl — a njegov duh bo živel med nami

Pripeljali so ga iz Warm Springsa, Ga. v Washington, D. C., kjer so se vršile uradne pogrebniške ceremonije kot za najvišjim uradnikom dežele. V spomin so mu objavili zaslužene slavospeve. Poslovlili se od njega in njegovi telesni ostanki so bili prepeljani v Hyde Park, N. Y., kjer so položeni k večnemu počitku v družinski grobnici. Vse to je minulo tako hitro. Toda spomin nanj in na njegova velika dela pa bodo ostala med nami trajno. Ostal bo kot največji predsednik v zgodovini te dežele. Njegov duh zdaj po njegovi smrti nam glasneje govori, kakor je mogel sam preje v življenju. Ali se ne zdi, da zdaj vsi glasneje čujemo njegova opozarjanja, kako je treba da stojimo čuječi na pozorišču za našo slavno demokracijo in svobodo? Morda, ko bi živel, dasi bi ga silno potrebovali, ne bi ostal tako popularen po bučnih urejevanjih svetovnih zadev in problemov. Morda mu je božja Previdnost to prihranila od nehvaležnega sveta, kar pokojnemu Wilsonu ni. Zato pa bo Roosevelt užival večjo hvaležnost in njegove smernice, ki jih je dal domači deželi in svetu bolj mogočno vplivajo, kakor bi morda, ko bi jih sam izvajal. Njegov duh bo vodil in dajal smernice na prihodnjih sestankih veselih, kakor tudi doma za boljše in srenejšo bodočnost njegove lastne domovine in vsega sveta.

Slava njegovemu spominu! Slava največjemu človekoljubu, predsedniku Franklinu Delano Rooseveltu!

HARRY S. TRUMAN novi predsednik Zdr. držav

Washington, D. C. — Kmalu po šesti uri v četrtek večer je bil zaprisežen v Beli hiši kot



novi trintrideseti predsednik Združenih držav, dosedanjí podpredsednik Harry S. Truman. Takoj po zaprisegi je zaprosil vse člane kabineta, naj ostanejo na svojih mestih in delujejo dalje. Glede vojnih ciljev je izjavil, da bo nadaljeval z vsemi svojimi močmi delo pokojnega prednika predsednika Roosevelta, da se do-



FRANKLIN DELANO ROOSEVELT 1882 — — — 1945

Veliki blagi pokojnik Franklin Delano Roosevelt je bil rojen 30. januarja 1882 v Hyde Parku, v državi New York, kot sin Jamesa Roosevelta, podpredsednika Senatske družbe ter njegove druge žene Sara Delano Roosevelt. Rod Rooseveltov je živel v Ameriki veselo od leta 1815. Takrat je prišel prvi Roosevelt, prednik tega rodu v Ameriko, ki so je pihal Class Marijansen van Roosevelt, iz Holandije, in ga je nastanil v New Amsterdamu v tem novem svetu. Potem, ko je rodbina Rooseveltov naselila v New Bedfordu Massachusetts, Roosevelti so se širili v večino z Anglijo, kjer so bili v sedanjem rodu pretežno večina angleških ljudi.

Ko je bil pokojni predsednik star 17 let, so ga poslali v Groton šolo v Massachusetts. Bil je izredno uspešen športec (Football). Ze v mladosti pa je vselej imel rad študij. Jami je nadaljeval in jih dokončal na Harvardu, kjer je študiral pravo. Oče mu je umrl leta 1898, tako da je pred študijem v septembru 1901.

Leta 1905 se je poročil s sestrično, ki je bila hčer njegovega kolena Anne Eleanor Roosevelt, ki je bila hčer pokojnega predsednika Theodorja Roosevelta. V naslednjih sedem letih sta imela štiri sinove: James, Elliot, Franklin Jr. in John, ter hčer Eleanor.

Pozneje leta 1907 je študiral na Columbia Law School pravo. Nato je praktikal nekaj let v New Yorku. Pozneje je prevzel občestvo poslovanja v Hyde Parku. Leta 1910 se je začel udeleževati v politiki in bil izvoljen kot državni senator države New York. Leta 1912 je bil izvoljen v volilni kampanji predsednika Wilsona. Služil je v vojni in imenoval se pomočnega mornariškega inženirja. V tem položaju je uspešno deloval kot prvi avtoritativni vojni in se odlikoval. V avgustu leta 1918 pa je začel služiti. Od pisa dol je vse odšel. Prišlo mu je od tega, kar je pričel v New Brunswicku v precej mrazu. Zgodilo se je, da je in šele čez leta se ga spravili s pomočjo posebnih oparj opet na nogo. Puhabljaj je ostal poleg vse življenje, a so je junako prenašal in kljub temu delal junško za svoj narod in deželo.

Leta 1920 je bil izvoljen za govornika država New York, v katerem položaju se je izkazal zelo sposobnega. Leta 1932 pa je bil nominiran na narodni demokratski konvenciji v Chicago za predsedniškega kandidata Združenih držav. Potem je bil ponovno izvoljen leta 1936, 1940 in zadnjič 1944. Predsednikoval je do svoje smrti 12. aprila 1945, ob 3:35 ure popoldne, ko ga je Vasomogolni poklical v večnost. Slava njegovemu velikemu spominu! Bog naj bo njegov obilni plačnik!

seže popolna zmaga nad osiščnimi silami. Takoj v petek je imel posvetovanja z vojaškimi voditelji in drugimi člani kabineta.

Novi predsednik Harry S. Truman se je rodil 8. maja 1884 na farmi v državi Missouri. V zadnji svetovni vojni je služil pri topničarjih in dosegel saržo majorja. Po vojni je vodil par let trgovino z oblekami, ki pa ni uspevala. Začel se je podajati na politično polje. Politični boss Tom Pendergast ga je imenoval za cestnega nadzornika. Leta 1922 je bil izvoljen za sodnika v Jackson okrugu v Missouri. Leta 1934 pa je po naključju bil izvoljen za zveznega senatorja in se v tem položaju izkazal za sposobnega zastopnika. Na narodni demokratski konvenciji leta 1944 pa je bil nominiran po prizadevanju stariških demokratov za kandidata za podpredsedniški urad. Zdal po smrti predsednika Roosevelta pa ga je usoda postavila na najvišje mesto v deželi.

NAZIJSKI ZAPOVEDNIK LUBIT

Moskva, Rusija. — Dunajski patriote so v igrah ubili nazijskega zapovednika na Dunaju Baldura von Shirach.

RUSI PRAVIJO, DA BODO UPORABLJALI NEMŠKE DELAVCE ZA POZIDAVO

Washington, D. C. — Uporabljanje Nemcev za pozidavo Rusije in drugih evropskih dežel, ki jih je opustošila nemška vojska, imenuje B. Izakov "preprosto in pametno misel" v svojem članku, ki je bil pred kratkim objavljen v listu Pravda, ki izhaja v Moskvi.

"Nazijska vojska je prizadel v Sovjetski Uniji tako škodo in razdejanje, da v celi zgodovini nima primere," piše Izakov. Ameriški in britiški udeleženci pri krimski konferenci so se zgražali, ko so si ogledovali razne prizore v Sevastopolu in Jalti. Ljudstvo Sovjetske Rusije pa želi, da bi bilo vse kar najhitreje mogoče popravljeno in obnovljeno.

"Nemci morajo s svojimi lastnimi rokami spet sezidati, kar so uničili," izjavlja Izakov. "Nobena druga vojska ni nikoli opustošila tako samovoljno kakor hitlerjanci, in če bi tudi Nemci vse obnovili, kar so razdejali, bi popravili samo majhen del škode," pravi nadalje isti članek. V potrdilo in okrepitve svojih misli navaja članek revije Newsweek in londonski list Sunday Dispatch, češ da tudi zagovarjata misel, naj bi bili Nemci uporabljeni pri pozidavi Rusije.

"Krimski konferenca je odločila, da se bo zahtevala povrnitev škode za opustošenje, ki so ga prizadejali Nemci, v ravno isti stvari. V to vrsto spada uporabljanje nemškega delavstva," izjavlja članek, "in poljskim in ruskim zahtevam se bo ugodilo brez resnih britiških ali ameriških pomislekov."

BOJ ZA BERLIN V TEKU; DRUGE NAJNOVEJŠE VESTI

Pariz, Francija. — Ob reki Elbi, ki je zadnja ovira na potu proti Berlinu, divjajo zadnje tri dni divji boji. Druga divizija, devete ameriške armade, ki je najbližje Berlina, je bila v soboto potisnjena od Nemcev nazaj iz oporišča, ki ga je ustanovila na vzhodni strani reke. Toda v nedeljo in ponedeljek jutro pa so si Amerikanci priborili oporišče nazaj in zdaj že pritiskajo v notranjost proti Berlinu, od katerega so bili v ponedeljek jutro le še 51 milj. Prva ameriška armada gre stalno naprej v sredini in je od ruske fronte oddaljena le še 75 milj. Mesto Lipsko je domalega obkoljeno in ameriške čete so že naprej vzhodno od Lipskega. Tretja armada pa se bliža Drazdamom. Tako je Nemčija faktično že prerezana na dva dela.

Rusi na vzhodu so začeli izvajati splošen pritisk od Frankfurtu na Odri in Kuestrina. Nemško radio poročilo omenja, da so Rusi prebili prve obrambne črte in da so od Berlina 27 milj.

Amerikanci so ujeli zadnje dni več glavnih nemških osebna. V roke jim je padel bivši nemški poslanik v Turčiji Franz von Pappen, in njegov sin. V nedeljo so ujeli princa Augusta Viljema, sina pokojnega nemškega cesarja. Dalje so zajeli tudi 95 letnega maršala Augusta von Mackensena, ki je poveljeval nemškim armadam v prvi svetovni vojni.

London, Anglija. — Bivši prvi minister poljske zamejne vlade v Londonu Stanislav Mikolajčik je objavil izjavo, da sprejema in odobruje sklepe jaltške konference. To je neko znamenje, da bo prišlo do pobotanja.

Ruska vlada je odločila, da pošlje na konferenco v San Francisco svojega zunanjega ministra Molotova. To so storili na osebno povabilo novega ameriškega predsednika Trumana. Tudi to je dobro znamenje.





